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Βασικά συμπεράσματα ερευνών σε Τουριστικές 

Επιχειρήσεις 

Τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα των ερευνών του χειμερινού και του 

θερινού κύματος σε τουριστικές επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, συ-

νοψίζονται ως εξής: 

 Το ποσοστό του κύκλου εργασιών (Κ.Ε.) των τουριστικών επιχειρήσεων που 

προέρχεται από τον “εισερχόμενο” τουρισμό, από τους επισκέπτες δηλαδή 

της Θεσσαλίας, είναι μικρό και κυμαίνεται μεταξύ 31% (στο θερινό κύμα, 

29% στα καταλύματα και 35% στις επιχειρήσεις εστίασης και ψυχαγωγίας) 

και 44% (στο χειμερινό κύμα, 43% στα καταλύματα και 44% στις επιχειρή-

σεις εστίασης και ψυχαγωγίας), κατά μέσο όρο. Προκύπτει, συνεπώς, ότι οι 

τουριστικές επιχειρήσεις στη Θεσσαλία εξαρτώνται περισσότερο από τον 

“εσωτερικό” τουρισμό, από τις μετακινήσεις, δηλαδή, των κατοίκων της Θεσ-

σαλίας προς τις τουριστικές περιοχές της Περιφέρειας, καθόλη τη διάρκεια 

του  έτους. 

 Ενώ στο χειμερινό κύμα της έρευνας, οι τουριστικές επιχειρήσεις εμφανίζο-

νται ουδέτερες, ως προς τις εκτιμήσεις τους για την εξέλιξη της κατάστασής 

τους, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2018 (27% δηλώνουν βελτίω-

ση, 27% δηλώνουν επιδείνωση και 41% δηλώνουν στασιμότητα), στο θερινό 

κύμα η πλειοψηφία των τουριστικών επιχειρήσεων δηλώνουν επιδείνωση 

(53%) και μόλις το 15% δηλώνουν βελτίωση, ενώ το 29% δηλώνουν στασι-

μότητα. Μάλιστα, στα καταλύματα, το ποσοστό όσων δηλώνουν επιδείνωση 

φτάνει στο 59% (έναντι μόλις 12% που αναφέρουν βελτίωση).  

Πιο αναλυτικά, τα βασικά ευρήματα από το χειμερινό κύμα της έρευνας έχουν 

ως εξής: 

 Στο χειμερινό κύμα της έρευνας, οι τουριστικές επιχειρήσεις καταγράφουν 

μικρή τάση ενίσχυσης της συνολικής ζήτησης, σε σχέση με το αντίστοιχο διά-

στημα του 2018 (29% αύξηση, 23% πτώση και 43% στασιμότητα), η οποία 
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τροφοδοτείται κυρίως από την εντονότερα αυξητική τάση στη ζήτηση που 

προέρχεται από τους ημεδαπούς επισκέπτες (31% αύξηση, 21% πτώση και 

43% στασιμότητα), σε σχέση με τη ζήτηση από τους αλλοδαπούς επισκέπτες 

(23% αύξηση, 18% πτώση και 33% στασιμότητα). Παράλληλα, τα καταλύ-

ματα αναφέρουν εντονότερα ανοδική τάση της συνολικής ζήτησης,  σε σχέση 

με τις επιχειρήσεις εστίασης και ψυχαγωγίας (31% αύξηση, 23% πτώση και 

43% στασιμότητα). Ωστόσο, παρά την ελαφρά τάση αύξησης της συνολικής 

ζήτησης, καταγράφεται ελαφρά πτωτική τάση, ως προς τον κύκλο εργασιών, 

συγκριτικά με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2018: (21% αύξηση, 25% 

πτώση και 44% στασιμότητα), που γίνεται εντονότερη στις επιχειρήσεις ε-

στίασης και ψυχαγωγίας (18% αύξηση, 29% πτώση και 44% στασιμότητα). 

Αναφορικά με τον αριθμό των απασχολουμένων, καταγράφεται στασιμότη-

τα σε σχέση με το 2018, τόσο στα καταλύματα, όσο και στις επιχειρήσεις 

εστίασης και ψυχαγωγίας. 

 Στο χειμερινό κύμα της έρευνας, τα καταλύματα καταγράφουν ελαφρά αυξη-

τική τάση, ως προς τη μέση πληρότητα, σε σχέση με το 2018 (30% αύξηση, 

23% πτώση και 44% στασιμότητα), με το μέσο όρο πληρότητας να καταγρά-

φεται στο 44,3% και την πλειοψηφία των καταλυμάτων (34%) να αναφέ-

ρουν πληρότητα μεταξύ 31% και 60%. Αντιθέτως, τα καταλύματα αναφέ-

ρουν ελαφρά πτωτική τάση, σε σχέση με το 2018, σε ότι αφορά τη μέση δι-

άρκεια διανυκτερεύσεων των πελατών τους (15% αύξηση, 19% πτώση και 

64% στασιμότητα), με το μέσο αριθμό των διανυκτερεύσεων να καταγράφε-

ται στις 2,1 διανυκτερεύσεις, ανά επίσκεψη. 

 3 στους 10 ιδιοκτήτες/διευθυντές καταλυμάτων στη Θεσσαλία (30%) χαρα-

κτηρίζουν τη ροή των κρατήσεων, ως κατώτερη από τη φυσιολογική για την 

εποχή (σε σχέση με το 2018), έναντι 19% που τη χαρακτηρίζουν ανώτερη 

και 49% που τη χαρακτηρίζουν φυσιολογική για την εποχή. 

 Πάνω από 8 στους 10 πελάτες (82%) των τουριστικών επιχειρήσεων (με βά-

ση τα στοιχεία του χειμερινού κύματος) είναι Έλληνες, ενώ το 12% προέρχο-

νται από την Ευρώπη και το 6% από άλλες χώρες.  
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 Στασιμότητα καταγράφεται, όσον αφορά τον αριθμό των απασχολουμένων 

στις τουριστικές επιχειρήσεις της Θεσσαλίας, με βάση τις απαντήσεις στο 

χειμερινό κύμα, ανεξαρτήτως μορφής απασχόλησης (πλήρης, μερική ή επο-

χιακή). 

 Αναφορικά με τις εκτιμήσεις για το επόμενο διάστημα (σε σχέση με το αντί-

στοιχο διάστημα του 2018) καταγράφεται αισιοδοξία, καθώς το 38% ανα-

μένουν αύξηση της ζήτησης (έναντι 16% που αναμένουν μείωση), το 17% α-

ναμένουν αύξηση του αριθμού των απασχολουμένων (έναντι 5% που αναμέ-

νουν μείωση). Ελαφρά άνοδος αναμένεται στον αριθμό των απασχολουμε-

νων στις τουριστικές επιχειρήσεις για το επόμενο διάστημα (σε σχέση με το 

2018), κυρίως στον αριθμό των απασχολουμένων εποχιακά. Στον αντίποδα, 

οι τουριστικές επιχειρήσεις εμφανίζονται επιφυλακτικές, ως προς την εξέ-

λιξη των τιμών των υπηρεσιών τους, καθώς μόλις το 9% αναμένουν αύξηση, 

ενώ το 11% αναμένουν μείωση και το 76% στασιμότητα. 

 Η πλειοψηφία των τουριστικών επιχειρήσεων (47%) θεωρούν ότι τα τουρι-

στικά πακέτα που προσφέρονται για τη Θεσσαλία (σε σχέση με άλλους προ-

ορισμούς του εσωτερικού) είναι “Πολύ” (11%) ή “Αρκετά” (36%) ανταγω-

νιστικά, έναντι 29% που τα χαρακτηρίζουν “Λίγο” (24%) ή “Καθόλου” (5%) 

ανταγωνιστικά. Ωστόσο, όταν η σύγκριση γίνεται με τουριστικά πακέτα άλ-

λων προορισμών του εξωτερικού, η εικόνα αλλάζει: το 35% θεωρούν ότι τα 

τουριστικά πακέτα της Θεσσαλίας είναι “Πολύ” (8%) ή “Αρκετά” (27%) α-

νταγωνιστικά και το 33% τα θεωρούν “Λίγο” (22%) ή “Καθόλου” (11%) α-

νταγωνιστικά. 

Πιο αναλυτικά τα βασικά ευρήματα από το θερινό κύμα της έρευνας έχουν ως 

εξής: 

 Στο θερινό κύμα της έρευνας, οι τουριστικές επιχειρήσεις καταγράφουν ση-

μαντική τάση πτώσης της συνολικής ζήτησης, σε σχέση με το αντίστοιχο διά-

στημα του 2018 (17% αύξηση, 49% πτώση και 32% στασιμότητα), η οποία 

τροφοδοτείται κυρίως από την εντονότερα πτωτική τάση στη ζήτηση που 

προέρχεται από τους ημεδαπούς επισκέπτες (15% αύξηση, 52% πτώση και 
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30% στασιμότητα), σε σχέση με τη ζήτηση από τους αλλοδαπούς επισκέπτες 

(24% αύξηση, 39% πτώση και 33% στασιμότητα). Παράλληλα, τα καταλύ-

ματα αναφέρουν εντονότερα πτωτική τάση της συνολικής ζήτησης, σε σχέση 

με τις επιχειρήσεις εστίασης και ψυχαγωγίας (14% αύξηση, 55% πτώση και 

30% στασιμότητα). Η πτωτική τάση της συνολικής ζήτησης οδηγεί και σε 

αντίστοιχα πτωτική τάση, ως προς τον κύκλο εργασιών (σε σχέση με το α-

ντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2018): 9% αύξηση, 45% πτώση και 39% 

στασιμότητα), εντονότερη στα καταλύματα (9% αύξηση, 51% πτώση και 

34% στασιμότητα). Αναφορικά  με τον αριθμό των απασχολουμένων, κατα-

γράφεται στασιμότητα (σε σχέση με το 2018), τόσο στα καταλύματα, όσο 

και στις επιχειρήσεις εστίασης και ψυχαγωγίας. 

 Στο θερινό κύμα της έρευνας, τα καταλύματα καταγράφουν σαφώς πτωτική 

τάση, ως προς τη μέση πληρότητα, σε σχέση με το 2018 (11% αύξηση, 48% 

πτώση και 36% στασιμότητα), με το μέσο όρο πληρότητας να καταγράφεται 

στο 41,5% και την πλειοψηφία των καταλυμάτων (26%) να αναφέρουν πλη-

ρότητα μεταξύ 31% και 60%. Επιπλέον, τα καταλύματα αναφέρουν σαφώς 

πτωτική τάση (σε σχέση με το 2018), σε ότι αφορά τη μέση διάρκεια των 

διανυκτερεύσεων των πελατών τους (12% αύξηση, 34% πτώση και 47% 

στασιμότητα), με το μέσο αριθμό των διανυκτερεύσεων να καταγράφεται 

στις 4,6 διανυκτερεύσεις, ανά επίσκεψη. 

 6 στους 10 ιδιοκτήτες/διευθυντές καταλυμάτων στη Θεσσαλία (62%), χαρα-

κτηρίζουν τη ροή των κρατήσεων, ως κατώτερη από τη φυσιολογική για την 

εποχή (σε σχέση με το 2018), έναντι 9% που τη χαρακτηρίζουν ανώτερη και 

27% που τη χαρακτηρίζουν φυσιολογική για την εποχή. 

 Μοιρασμένη εμφανίζεται η πελατειακή βάση των τουριστικών επιχειρήσεων 

κατά το τρίμηνο που προηγήθηκε της έρευνας, καθώς το 45% είναι Έλληνες, 

το 48% από χώρες της Ευρώπης και το 7% από άλλες χώρες.   

 Στασιμότητα καταγράφεται (σε σχέση με τον αριθμό των απασχολουμένων 

στις τουριστικές επιχειρήσεις της Θεσσαλίας), με βάση τις απαντήσεις στο 

θερινό κύμα, ανεξαρτήτως μορφής απασχόλησης (πλήρης, μερική ή εποχια-

κή). 



 
 
 
 

THESSALY TOURISM BAROMETER 

5 
 

 Αναφορικά με τις εκτιμήσεις για το επόμενο διάστημα (σε σχέση με το αντί-

στοιχο διάστημα του 2018) καταγράφεται αισιοδοξία, καθώς το 38% αναμέ-

νει αύξηση της ζήτησης (έναντι 23% που αναμένει μείωση) και το 10% ανα-

μένει αύξηση του αριθμού των απασχολουμένων (έναντι 7% που αναμένει 

μείωση). Ελαφρά άνοδος αναμένεται στον αριθμό των απασχολουμένων στις 

τουριστικές επιχειρήσεις για το επόμενο διάστημα (σε σχέση με το 2018), 

κυρίως στον αριθμό των απασχολουμένων εποχιακά. Παράλληλα, οι τουρι-

στικές επιχειρήσεις εμφανίζονται επιφυλακτικές, ως προς την εξέλιξη των 

τιμών των υπηρεσιών τους, καθώς μόλις το 7% αναμένουν αύξηση, ενώ το 

9% αναμένουν μείωση και το 79% αναμένουν στασιμότητα. 

 Η πλειοψηφία των τουριστικών επιχειρήσεων (41%) θεωρεί ότι τα τουριστι-

κά πακέτα που προσφέρονται για τη Θεσσαλία, σε σχέση με άλλους προορι-

σμούς του εξωτερικού, είναι “Λίγο” (21%) ή “Καθόλου” (20%) ανταγωνι-

στικά, έναντι 23% που τα χαρακτηρίζουν “Αρκετά” (14%) ή “Πολύ” (9%) α-

νταγωνιστικά. Ωστόσο, όταν η σύγκριση γίνεται με τουριστικά πακέτα άλ-

λων προορισμών του εσωτερικού η εικόνα βελτιώνεται: το 31% θεωρεί ότι 

τα τουριστικά πακέτα της Θεσσαλίας είναι “Πολύ” (12%) ή “Αρκετά” (19%) 

ανταγωνιστικά και το 38% τα θεωρεί “Λίγο” (21%) ή “Καθόλου” (17%) α-

νταγωνιστικά. 

 


